
Consiglio Comunale INT 512 / 2026

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

STATO  E  ADEGUATEZZA DEI  SERVIZI  IGIENICI  A DISPOSIZIONE  DEL 
PERSONALE  VIAGGIANTE  GTT  PRESSO  CAPOLINEA  E  AREE  DI 
SERVIZIO

Premesso che

• in occasione dello sciopero del personale viaggiante GTT del 24 giugno 2026, le rappresentanze 
sindacali  hanno  posto  all'attenzione  pubblica  il  tema  delle  condizioni  dei  servizi  igienici  a 
disposizione delle lavoratrici e dei lavoratori presso numerosi capolinea cittadini;
•  nel  comunicato diffuso dalla  RSU del  personale viaggiante viene evidenziato come,  in  molte 
postazioni, i servizi siano ancora costituiti da bagni chimici che da soluzione temporanea sarebbero 
divenuti una presenza strutturale;
• nello stesso documento si segnalano criticità relative alle condizioni igieniche, alla frequenza delle 
pulizie, alla manutenzione e alla sicurezza degli spazi, con particolare impatto sulle lavoratrici e sul 
personale impegnato nei turni serali e notturni;
• il comunicato richiama inoltre verifiche effettuate dagli organi competenti, con segnalazioni che 
avrebbero coinvolto ASL e SPRESAL in merito alle condizioni dei servizi presenti in alcune sedi 
operative.

Considerato che

• la disponibilità di servizi igienici adeguati costituisce un requisito essenziale per la tutela della 
salute, della sicurezza e della dignità delle persone nei luoghi di lavoro;
•  la  presenza  di  strutture  adeguatamente  mantenute  rappresenta  un  elemento  fondamentale  per 
garantire condizioni di  lavoro rispettose del personale che quotidianamente assicura un servizio 
pubblico essenziale;
• particolare attenzione deve essere riservata alle esigenze in primis delle lavoratrici, come pure dei 
lavoratori,  impegnati  nei  turni  notturni,  che  spesso  non  possono  fare  affidamento  su  esercizi 
pubblici aperti nelle vicinanze dei capolinea.I

La  sottoscritta  in  qualita'  di  Consigliera  comunale,  Presidente  della  Commissione  Ambiente, 
commissaria in Commissione Diritti e pari Opportunità, come pure in Commissione III Lavoro
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il Sindaco e l'Assessore competente per sapere:
•  quanti  siano attualmente i  servizi  igienici  messi a  disposizione del personale viaggiante GTT 
presso capolinea, aree di regolazione e altri punti di sosta operativa sul territorio comunale;
• quali siano le caratteristiche delle strutture presenti, distinguendo tra servizi permanenti e bagni 
chimici;
• quali siano i capolinea e le zone della città che risultano attualmente sprovvisti di servizi igienici 
permanenti;
• se esista una mappatura aggiornata dello stato manutentivo e del livello di utilizzo dei servizi 
presenti;
•  quali  siano  le  modalità  e  la  frequenza  delle  attività  di  pulizia  e  sanificazione  previste,  con 
particolare riferimento ai fine settimana e ai periodi estivi;
•  se  l'Amministrazione  sia  a  conoscenza  di  eventuali  rilievi  o  prescrizioni  formulati  da  ASL e 
SPRESAL e quali interventi siano stati conseguentemente adottati;
• se siano stati raccolti dati o segnalazioni specifiche riguardanti le esigenze di tutti i lavoratori, ma 
in particolare delle  lavoratrici,  tenuto conto delle  molte autiste  donne in  essere presso GTT, in 
relazione all'adeguatezza, alla sicurezza e all'accessibilità dei servizi disponibili;
• quali misure siano previste per garantire la disponibilità di servizi igienici accessibili durante i 
turni serali e notturni, soprattutto nei capolinea collocati in aree prive di esercizi aperti nelle ore 
interessate;
• se siano programmati investimenti o interventi finalizzati alla progressiva sostituzione dei bagni 
chimici con strutture permanenti e maggiormente adeguate alle esigenze del personale;
• quali iniziative l'Amministrazione intenda assumere, nell'ambito delle proprie competenze e nel 
confronto  con  GTT,  affinché  siano  garantite  condizioni  di  lavoro  rispettose  della  salute,  della 
sicurezza e della dignità delle lavoratrici e dei lavoratori.

Torino, 25/06/2026 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Amalia Santiangeli
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